

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre. Toda la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIO DE LA SUSCRICIÓN  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mex.  
PROVINCIAL: Edición de la mañana. 2 Ptas. Trimestre  
EXTRANJERO: Edición de la mañana. 3 Ptas. Trimestre  
ULTRAMAR: Edición de la mañana. 1 Pta. Trimestre  
PRECIO DE LA VENTA  
Por mayor. 50 céntimos ejemplar. Por menor. 30 céntimos ejemplar.  
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LVII—NÚM. 17.762.

Madrid.—Sábado 29 de Septiembre de 1903.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

Doctor C. M. RIVIN, Director del Instituto de Tartanudos de París.  
TARTANUDOS  
14 Octubre, 1903. Toda persona que desee consultar sobre cualquier defecto de su Curio curativo, en 20 días, empezará el lunes a las 10 y 1/2 m.

## LA CATASTROFE MURCIANA DE URGENCIA

Ha sido un horror. La vega de Murcia, riante y florida, tierra de bendición, paraíso levantino, es hoy lugar trágico de desolación y muerte. El Segura, padre de sus fertilidades, la arrasó en una hora de furor tremendo.

Aún no se había repuesto de la catástrofe anterior, ocurrida hace un mes y que marcó avatares de la presente ruina. Las tempestades y los ciclones destruyeron barracas, asolaron predios y desarraigaron árboles. Los huertanos riberanos, enloquecidos, hicieron sonar sus caracolas, avisando el peligro a los remisos en huir.

Hablaron los periódicos, algunos diputados de la región pidieron al Gobierno se reparasen las obras aseguradoras del cauce del río, se reconstruyese el reguero que divide los negros, bifurcando el Segura, según las necesidades de la huerta. Y dijeron que había que emprender la obra con actividad y corajuda, porque amagaba el peligro de desastres nuevos.

Nada se hizo; nada se intentó siquiera. Y las inundaciones de hace tres días no encontraron diques que las atajasen. Las aguas invadieron los campos, asolaron los sembrados, troncharon los árboles, llevaron entre sus ondas irritadas las viviendas riberanas. Y en Santander, en ese pueblo otras veces alegre, tranquilo, próspero y rico, la desolación triunfa, marcando su paso con centenares de casas hundidas y con decenas de cadáveres...

Hace muchos años, después de catástrofes de eterno y trágico recuerdo, prometiose a los murcianos un sistema de defensa contra las inundaciones periódicas que su huerta sufre. El plan de obras, trazado, acordado, presupuesto, no abandona el papel para manifestarse en hechos. Apenas si la munificencia gubernamental donó la limosna de trabajos provisionales.

En 1793, el horror superó a cuanto se temía. Conmovióse la opinión, y los Gobiernos prometieron que aquella catástrofe sería la última.

Han transcurrido veintisiete años, y el Segura puede, lo mismo que entonces, destruir en una hora el fruto de la labor de dos generaciones de trabajadores incansables.

Esperamos que la gran calamidad que affige a Murcia, que la tragedia de San Juan y las condenadas al hambre, pondrán algo de contrición en las conciencias de los políticos. Ellos son responsables de las desdichas contadas por el telégrafo. Ellos deben repararlas con diligente prosteza.

Pedimos socorros para las víctimas, pan y hogar para los arruinados por la inundación, amparo cariñoso para los huérfanos y las viudas. Y pedimos también, energicamente, con la energía de la razón, en nombre de la solidaridad santa que invocan aquellos infelices, que se prevenga de una vez, y de modo definitivo, el riesgo de nuevas y mayores catástrofes.

## Ecos de Londres NEGROS Y BLANCOS

(DE NUESTRO REDACTOR)  
Anoche presenció el cronista un espectáculo curioso. A eso de las siete se aparearon en un magnífico automóvil, para entrar en el hotel Cecil, dos negros jóvenes y elegantes, de frac y guante blanco, dieron a los porteros, que les ayudaron a quitarse el gabán, espléndidas propinas, y pidieron una mesa para el comedor principal.

Al cabo de un minuto de consultas, se les dio la mesa en un rincónito del salón del Cecil, como en los mejores hoteles de Londres, al mismo nivel de elegancia que el Carlton o el Savoy. Ello quiere decir que las gentes que allí se sentaban pertenecían a lo mejor de Londres.

No bien hubieron tomado asiento los dos negros se levantaron, como movidos por un resorte, hasta una docena de caballeros, y acudieron en quiebra al *matre d'hotel*.

Instantáneamente se acercó éste a la mesa de los negros y les suplicó que pasaran a un gabinete reservado, por los enormes perjuicios que su presencia en el salón principal originaba al hotel.

El Cecil es uno de los hoteles a que acude mayor número de norteamericanos, y es sabido que éstos no transigen con los negros. Estos quisieron permanecer en sus puestos, pero entonces el *matre d'hotel* apeló al socorro del portero.

Los más de los porteros de Londres, ex soldados en su mayoría, forman un Cuerpo especial que tiene ciertas atribuciones policíacas y está sujeto a la inspección de las autoridades. Y entonces los negros se marcharon.

Hubo a todo esto cierto revuelo en el hotel. Algunos de los ingleses presentes se mostraron favorables a los negros; pero los americanos presentes explicaron la situación. Y ésta es la siguiente:

En estos mismos días han sido linchados en la Georgia hasta once negros, que cometieron ofensas al pudor contra mujeres blancas, y el alcalde de Atlanta, que es la ciudad donde los linchamientos se han realizado, donó los huesos quemados a las bestias negras para asaltar a mujeres blancas, serían ahorcadas sin ceremonias.

Y esta es la opinión dominante en los Estados Unidos, que comparten numerosos sacerdotes.

## En el Africa occidental

POR TELEGRAMA  
DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL  
Una sublevación.

LONDRES 28. Telegrafan de Lagos que en Benin ha estallado una sublevación de indígenas. Los comerciantes europeos se han visto obligados a abandonar la población para salvar sus vidas.

Los rebeldes han dado muerte a dos europeos. ¿Qué pasa en Benin?  
LONDRES 28. Anuncian desde Lagos que han sido cortadas las comunicaciones telegráficas con Benin.

Esto hace que no pueda precisarse el alcance de la sublevación. Ignóranse detalles. Háblase de matanzas de europeos y de otras violencias por parte de los indígenas.

Reina con este motivo gran ansiedad y confusión. NOTAS DE ITALIA  
POR TELEGRAMA  
DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL  
Princesa suicida.

ROMA 27. Ayer se ha suicidado arrojándose desde uno de los balcones de su Palacio a la calle, en donde quedó muerta en el acto, la Princesa Margarita de Paterno.

Pertenecía a una de las más ilustres familias sicilianas y era mujer de extraordinaria belleza. Deba contraer matrimonio muy en breve.

Ignórase en absoluto cual motivo haya podido impulsarla al suicidio. Consecuencias de un duelo.

ROMA 28. El duelo celebrado estos días entre dos periodistas, y que surgió a causa de una polémica periodística, ha tenido una continuación desagradable.

El Sr. Borghese, redactor del *Mattino*, uno de los duelistas, llegó ayer a Roma, presentándose en el café Aragnó, lugar de reunión de periodistas y políticos.

Allí se encontraba también el Sr. Monissel, adversario del Sr. Borghese en el referido duelo.

El Sr. Borghese, después de decir algunas palabras ofensivas para el Sr. Monissel, descargó un bastonazo.

Acto seguido empeñose una verdadera batalla entre los amigos de ambos periodistas. Mesas y botellas rodaron por el suelo, menudeando los golpes.

La intervención de la policía evitó que el suceso adquiriese mayores proporciones. Con el tenor Borghese resultó herido de un botellazo.

Venta de un Ticioano. ROMA 28. Los periódicos de Venecia dan cuenta de que un célebre cuadro del Ticioano ha sido vendido a un millonario yanqui.

Este ha pagado por el 200.000 francos. El cuadro es un retrato del cardenal Mandruzzo.

Precauciones en el Vaticano. ROMA 28. Con motivo de la frecuencia con que en estos últimos días se han repetido los robos de objetos de arte en el Vaticano, se han tomado medidas sumamente severas para impedirlos.

De ahora en adelante, para penetrar en el Palacio pontifical será preciso decir su nombre y el de la persona que se desea ver al suizo de guardia.

Un genípero acompaña a los visitantes hasta las habitaciones de la persona que busca.

Se han restringido mucho los permisos para visitar los jardines. España y el Vaticano.

ROMA 29. Según comunican desde Milán, el correspondiente en ésta de *El Corriere de la Serz* manifiesta que en el Vaticano no se siente ninguna inquietud en la cuestión religiosa con España.

## MANIOBRAS MILITARES

VALLADOLID 28. Los ejercicios prácticos militares organizados por los oficiales de Estado Mayor del séptimo Cuerpo de Ejército, comenzarán el día 8 de octubre.

Del día 14 en adelante se celebrarán las maniobras. Tomarán parte en ellas los regimientos de Infantería de Isabel II, Príncipe, Burgos y Toledo, de guarnición en Valladolid, León, Oviedo y Zamora; los de Caballería de lanceros de Farnesio y Albuera, que se hallan de servicio en Palencia y Medina del Campo; el 6.º montado de Artillería, y el 6.º regimiento mixto de Ingenieros.

El día 13 llegarán a esta capital los regimientos de Toledo y Albuera.

Durante diez días las tropas efectuarán marchas. Los regimientos de Infantería de Toledo y Caballería de Albuera irán desde Valladolid a Pánel y el regimiento del Príncipe se dirigirá a León, y en cuanto se una con el regimiento de Burgos realizarán juntos una marcha a León y Astorga.

El supuesto táctico será, forzar el paso del Canal del Duero por un sitio próximo a Tudela, donde se construirá un puente, que será volado.

Asistirán a las maniobras el capitán general de la región, Sr. Jiménez Castellanos, los generales de las distintas brigadas y el Estado Mayor del séptimo Cuerpo de Ejército.

## REYES Y PRINCIPES

POR TELEGRAMA  
DE NUESTROS REDACTORES CORRESPONSALES  
El Príncipe Jorge.

PARIS 27. Un telegrama de Atenas dice que hoy ha llegado a aquella capital el Príncipe Jorge, gobernador de Creta.

En la estación le aguardaban las autoridades, el ministro de Inglaterra y una gran muchedumbre, que le aclamó con entusiasmo.

Los acompañantes del Príncipe manifestaron que al embarcar S. A. en La Canea, numerosos grupos de cretenses armados trataron de impedirle, teniendo que protegerle las tropas de las Potencias aliadas, que se vieron obligadas a hacer fuego sobre los revoltosos.

Estos, lejos de huir, contestaron con una descarga de fusilería. Dos cretenses resultaron muertos y algunos heridos de gravedad.

El Gran Duque Alejandro. BARRITZ 28. Ha llegado a este puerto el Gran Duque Alejandro, acompañado de su esposa la Gran Duquesa Alejandra, hermana del Czar.

En la villa Espoir esperaban a los augustos viajeros la Gran Duquesa Olga y el Príncipe de Oldenburg.

La Reina Alejandra. LONDRES 28. La Reina Alejandra, acompañada de la Princesa Victoria y de la Duquesa de Aosta, ha partido a una excursión por Escocia.

La Reina llegará mañana al castillo de Balmoral, donde ya la espera el Rey Eduardo.

Los Reyes de Inglaterra. LONDRES 28. Ayer inauguraron los Mo-

## DESDE BARCELONA

Reunión en el Fomento.  
BARCELONA 28. Anoche celebré, con gran concurrencia, una reunión magna de socios del Fomento.

El presidente manifestó que debía darse la voz de alarma al país productor, ante el temor de que se reformen los Aranceles a espaldas de las Cortes.

El Sr. Calvet hizo historia del asunto, y afirmó que se había convenido en declarar intangible la segunda columna del Arancel. Invocó la necesidad de proteger la industria, aseguró que Francia no necesita vinos españoles, y que la guerra de tarifas pues sosteniera España con seguridades de vencer.

Graells dijo que la Constitución prohíbe al Gobierno concertar Tratados sin intervención de las Cortes, y que los ministros no pueden presentar al Parlamento tarifa alguna aneja al Arancel convenido.

Aseguró que el Gobierno ha infringido la ley y olvidado que el partido liberal declaró intangible la segunda columna.

Puig y Saladrigas lamentóse de que el trabajo nacional se vea amenazado constantemente de una revisión de los Aranceles, cuando las naciones extranjeras no modifican los suyos sino cada veinte años.

Afirmó que en todos los pueblos dominan las corrientes proteccionistas. Recomendó los temperamentos de energía, porque los franceses procuran obtener, primero, la rebaja en los artículos finos, y después en los corrientes, matando así la industria nacional.

Terminó demostrando que el Arancel actual es extremadamente bajo, y sosteniendo que es preciso hacerlo comprender así a los gobernantes.

El presidente resumió lo dicho, anunciando que en el expreso de hoy saldrá para Madrid una Comisión de diputados y senadores de todas las fracciones, a fin de interesar al Gobierno no convenga Tratados con Francia, Suiza y los Estados Unidos, sin antes oír todas las opiniones y discutir las en las Cortes.

La Comisión comprenderá del senador Abadal, de los diputados Sala, Junoy, Garriga y Sagnier, y de la Directiva del Fomento. Salida de la Comisión.

BARCELONA 28. Ha marchado en el expreso la Comisión designada para gestionar cerca del Gobierno los acuerdos tomados en la sesión de ayer contra los Tratados de comercio.

Tranquilidad. En toda la región reina tranquilidad completa. Continúan las pesquisas de la policía para detener a *el Socos* y otros cabecillas.

Las pesquisas han resultado hasta ahora infructuosas, a pesar de existir la seguridad de que no ha salido de España.

## DE FERROL

Incendio y robo.—Crisis obrera.  
FERROL 27. Anoche a las doce ardió una casa de tres cuartos.

A la duena de dicho edificio le robaron de una alacena una arqueta de zinc que contenía 4.000 pesetas, aprovechándose los ladrones de la confusión que reinaba con motivo del incendio.

El obispo de Lugo, acompañado de su secretario, llegó a esta población con el objeto de visitar al general Cervera. Se alojan en la capitanía general.

En breve saldrá para Madrid una Comisión en que estarán representadas todas las fuerzas vivas de esta localidad, para gestionar de los Poderes públicos que se conceda por el Gobierno a este arsenal la construcción de un barco mixto, con objeto de dar trabajo a los operarios é impedir así la emigración.

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL TRUST.

EL VATICANO Y FRANCIA  
HABLA EL PAPA

POR TELEGRAMA  
DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL  
PARIS 28. *Le Gaulois* publica en su última edición una sensacional entrevista que su correspondiente en Roma ha celebrado con el Papa.

El periodista interrogó a Pío X sobre la ley de separación francesa.

He aquí, según dicho periódico, las palabras del Santo Padre:

«No soy yo quien condena la ley, sino Cristo, cuyo Vicario soy en la tierra.»

«Cristo reprochó dicha ley, al dar a la Iglesia una constitución y doctrina, contra las cuales nada puede ninguna obra humana.»

«No es obligada la obediencia a lo injusto.»

«Respecto a los efectos inmediatos de la separación, la Providencia proveerá.»

«Yo he cumplido con mi deber.»

«Dios decidirá el porvenir de la Iglesia francesa, y fijará las consecuencias humanas de una resolución tomada siguiendo su alta voluntad.»

Luego habló de las modificaciones que se podrían introducir en la ley, diciendo:

«Hay que entender por seguridad legal la que presenta carácter de certidumbre dentro de la legalidad que pueda darse a un acto de la vida política de un Gobierno representativo.»

«La interdicción mantendrase de un modo absoluto, mientras la Cámara y el Senado franceses no aporten a esa ley, contraria a la doctrina católica, las modificaciones necesarias.»

«El Gobierno de la República no tiene que ceder. Bastaría que se mostrase imparcial y justo.»

«La situación actual ha sido creada por hombres que, al legislar sobre materias en que había derechos é intereses contrapuestos, hasta entonces conciliados, a pretexto de defender los unos, desconocieron los otros.»

«Si vuelven de su error encontrarán aquí la conciliación y el olvido.»

«Si buscan guerra, hallarán a un defensor de la doctrina de Cristo, que pedirá a la fe sus energías supremas.»

Las elecciones. PARIS 28. Los diarios petersburgueses ligados al Gobierno, y que por dicha causa conocen sus planes, dicen que las elecciones de la futura Duma se verificarán cuando las vacaciones del Año Nuevo.

La nueva Asamblea reuniráse el 5 de marzo de 1907.

## LA ACTUALIDAD

Se matan los niños...

Fuè hace pocos días, en Berlín. Una niña de ocho años negraba con obstinación é frecuentar el colegio. Su madre, respetable burguesa, enemiga de la ignorancia, insistió en sus órdenes. Era preciso que aprendiera, asidua, cuanto la moderna Pedagogía juzga imprescindible. Leer, escribir, contar... Tal vez un poco de Geografía é Historia. ¿Cómo iba a ignorar la rapaza donde se halla el cabo Matapan, por ejemplo? Y si el día de mañana su novio la preguntaba por los tres Otones germanos? É implacable, la madre castigó a la pequeña con la vara.

Esta protesta con todas sus fuerzas. Quería jugar, gozar de la vida, perseguir las mariposas en los jardines. ¡Tenía ocho años! ¡Tan pronto iban a comenzar, para ella, los trabajos serios, las preocupaciones fatigosas que ensucian el alma! ¡Oh! ¡No poder huir de las aulas, con sus carteles antipáticos, llenos de alfabetos y guarismos!

Y al convenirse de que la orden maternal era inapelable, una inmensa, una negra desesperación se apoderó de su espíritu. ¡No la amaban! ¡Por qué, si no, querían atormentarla, en un cárcel escolar, siete horas cada día!

¡Juzgaba tan bella la libertad de reir, de gritar júbilos, de correr la casa montada en algún mueble! ¡Ya oscuras. Por desgracia, los años llegarán inexorablemente, con su triste bagaje de amarguras. Mientras, ¿qué santo enseñarla cosas inútiles?

¡Porvenir oscuro, preñado de penas, el que se presentó a su cerebro de ocho años! Un horror enorme de lo desconocido, uniéndose al arranque vigoroso de la voluntad, que despertaba, hicierona pensar en algo grande, inaudito. ¿Cómo escapar al castigo, al castigo, a las lecciones enfadosas, a la profesora regañona, de antiparras y palmetas! ¡Matándose.

Y se mató. Se mató ignorando lo que era morir, en su odio al encierro a lo que la condenaban. Suicidose buscando libertad para su alma blanca, ansiosa de volar entre las flores de los jardines...

Pero el caso de Barcelona ha sido más horrible aún. Era una niña que tenía diez años. Había nacido enferma. Desde el primer albor de su vida, la desdichada marcóla con su sello, con sus carnosos, sin conocer la risa, que escuchaba de extraños labios, algo asombrado de mirar caras joviales en torno a su dolor. Desde la ventana de su humilde vivienda, contemplaba el espectáculo de la alegría ajena. Niños dichosos, de mejillas rosadas y cabellera blanca, pasaban vivarachos, felices de los juguetes con que les regalara el amor paterno, a las niñas, y llevaban a los parques, a los jardines, en las tardes rientes de abril y mayo. Vio volar a los pájaros, reír a los rapazuelos de su edad, galopines ágiles, que corrían persiguiéndose, ó que cantaban, en rueda, canciones pueriles y juveniles. Ella no podía participar de sus juegos. Sus pobres piernecillas estaban muertas.

Y con los ojos graves, mirando silenciosa los juegos prohibidos a su invalidez prematura, pensó largamente.

No decía nada. ¿Para qué? La enorme fatalidad de lo irremediable ponía en sus labios una morriña. ¿Quejarse? ¿A quién? ¿A la casualidad ciega, que la había hecho nacer para torturarla?

¡Oh, la desesperación de los niños, mil veces más amarga que la nuestra! ¡Dolor sin consuelo, que no comprendemos, que no aliviamos, que no podemos compartir, ni aun sintiendo amores de padre!

La ineluzible, la enferma de diez años, se mató también, como su hermana berlinesa. Igual que ésta, quiso huir de la vida, escapar al destino inexorable, buscar otro mundo que no la ofreciera mañanas dolorosas.

Ya se matan los niños... La infancia se torna transcendental y grave, y en su frente torna, avatares de dolor ponen arrugas. Las almas—crisálidas aún—que se abren al ensueño, rompen sus alas al intentar el primer vuelo.

La crisis tremenda de los cerebros, la inquietud desesperada de los espíritus—rescoldo vivo entre la ceniza escéptica—no se de-

tones y una R en otro, con una corona de conde en ambos. Yo tengo confianza en él y le pregunté el por qué, diciéndome entonces que su nombre de pila era Roger. Ya veis que esto es de moda. Y esto hace que ahora me diga yo si es necesario saber si Lolif se llama Pedro, Juan, Santiago ó Felipe.

—Ya es un gran punto el que la inicial no sea una L—dijo Darcy por lo bajo pensando en la señorita Lesterel.

—¡Oh! como ser una L, no; no es una L.

—Pues bien, querida señora Majoré—agregó el capitán.—Tengo medios de decirlo por que conozco al señor Lolif.

—Bueno, entonces vais a decirme...

—Esta noche nada. No me he preocupado nunca por su nombre de pila, porque este personaje me ha interesado siempre muy poco. Pero es de nuestro círculo y nada me impide preguntarlo.

—Mañana me lo diréis en el teatro... y no haré sufrir al señor Darcy; pero antes, no quiero arriesgarlo porque si la letra que hay no corresponde al nombre de ese picaro, el efecto se volvería a burlar de mí y ya me basta con una.

—Y que este paso podría producir efecto contrario al que esperamos—añadió el prudente capitán.—A prueba vuestra previsión, señora, y os prometo que mañana mismo sabréis lo que necesitáis. En el entretanto, yo creo que nada se opone a que nos digáis cuál es la letra acusadora.

—¡Oh! nada absolutamente; es una...

—Pero estaba escrito que no habían de tener fin las angustias de Darcy.

La señora Majoré, en lugar de terminar, se levantó impetuosamente atravesando por entre las dos mesas, y rodeando por detrás de Darcy y de Nointel, cayó como una bomba sobre el sitio en que Darcy había estado sentado antes.

Su vista de madre la había hecho enterarse de la maniobra que estaban realizando Ismeria y el actor, sorprendiendo a éste en el momento de entregársela una cartita, que ella iba a recoger muy contenta.

Poco faltó para que el clandestino mensaje no llegase a su destino, porque la vigilante Majoré estuvo a punto de secuestrarle.

—¡Fuera estúpides!—gritó.—¿Qué quiere decir esto? ¡Correspondencia en mi nariz, en mi cara! ¿Me tomáis acaso por un mozo de esquina? ¡Afortunadamente todavía veo sin lentes. Vos, señorita, inequívocamente—añadió dirigiéndose hacia el actor—te aconsejo que seas más tranquilo. No he criado a mi hija para tí; ¿lo oyes, Buridán de lance? Cuando quiera ir a ver al alcalde, irá con otro que valga más que tú. Y ya es acaso éste un sitio propio para tí? Anda a aprenderte tus papeles.

El desgraciado joven bajó la cabeza ante aquella avalancha de improperios sin atreverse a contestar una palabra, quizá temiendo alguna corrección manual é inmediata sobre Ismeria.

Entusiasmada con su traje de paje, Carolina Roquillon trató de entablar un diálogo estilo Madame Angot para cerrar la boca a la señora Majoré; pero ésta no le dió tiempo, diciendo:

## LA GUERRA DE RAZAS

POR TELEGRAMA  
DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL  
Siguen los linchamientos.

LONDRES 28. Telegramas de Atlanta llegados a Nueva York, dan cuenta de que continúan allí, más enconadas aun, las luchas entre blancos y negros.

Estos han amenazado con vengarse de las violencias de los blancos. Sangrientos choques entre blancos y negros han ocurrido ayer en varios puntos de la población.

Al intervenir la policía, resultó muerto un *policeman* llamado Yim Heard. Se han encontrado también en las calles los cadáveres de dos blancos.

Tres negros han sido linchados. Centenares de estudiantes negros de la Universidad de Clark, han sido encarcelados por suponerseles instigadores de los últimos sucesos.

En vista de la actitud amenazadora de los blancos, los negros no se atreven a salir de los suburbios.

En el ataque a la policía que los negros realizaron ayer, una mujer blanca, en cuya casa se refugiaron los fugitivos, quedó muerta en el acto, de la emoción.

Muertes y prisiones. LONDRES 28. Despachos de Atlanta dan cuenta de que dos negros que la policía condujo a la cárcel, intentaron escaparse, siendo muertos a tiros por la multitud.

En Brantville, sus alrededores la policía ha detenido a 257 negros.

## RAMIRO DE MAEZTU

Los Estados Unidos del Sur atraviesan actualmente un período de pánico. Las mujeres blancas no pueden salir a la calle por miedo a los negros. Estos son linchados a diario; pero sin estos linchamientos aun serían más numerosos. Los ateniados al pudor.

Y el número total de linchamientos realizados en los últimos 25 años excede de 4.000, cifra considerable si se tiene en cuenta que hace bastantes años que se está predicando la fraternidad humana.

Los niños van a las escuelas escoltados por fuerzas de la milicia federal.

Los Estados Unidos del Sur atraviesan actualmente un período de pánico. Las mujeres blancas no pueden salir a la calle por miedo a los negros. Estos son linchados a diario; pero sin estos linchamientos aun serían más numerosos. Los ateniados al pudor.

Y el número total de linchamientos realizados en los últimos 25 años excede de 4.000, cifra considerable si se tiene en cuenta que hace bastantes años que se está predicando la fraternidad humana.

Los niños van a las escuelas escoltados por fuerzas de la milicia federal.

Los Estados Unidos del Sur atraviesan actualmente un período de pánico. Las mujeres blancas no pueden salir a la calle por miedo a los negros. Estos son linchados a diario; pero sin estos linchamientos aun serían más numerosos. Los ateniados al pudor.

Y el número total de linchamientos realizados en los últimos 25 años excede de 4.000, cifra considerable si se tiene en cuenta que hace bastantes años que se está predicando la fraternidad humana.

Los niños van a las escuelas escoltados por fuerzas de la milicia federal.



FUGA DE PRESOS

En el ministerio de Gracia y Justicia se ha recibido ayer un telegrama del presidente de la Audiencia de Málaga dando cuenta de una evasión de presos ocurrida anteanoche en el cárcel de aquel capital.

Los fugados son seis, casi todos presos de consideración; uno de ellos, Salvador Marín Criado, condenado a muerte, y otro a una pena también grave por el delito de secuestro.

Para evadirse hicieron un escape, aprovechando la oscuridad de la noche, el director de Prisiones, Sr. Navarro Reverter y Gomis, han telegrafado a Málaga dando instrucciones al presidente de la Audiencia y ordenando la suspensión de empleo y sueldo del director de la cárcel.

Este llevaba muy poco tiempo en Málaga, habiendo sido trasladado desde Tarragona como director de otra prisión, se llevó a cabo hace un mes próximamente.

Uno de los fugados ha sido capturado. El ministro de Gracia y Justicia y el director de Penales se lamentaban hoy de no tener facultades para proceder a la separación del indicado funcionario del Cuerpo a que pertenece, viéndose obligados a un expediente y a una serie de informes y consultas que, a su juicio, dan como resultado que si bien en sus puestos funcionarios que no debían permanecer en ellos ni un momento más.

El conde de Romanones aseguraba que estaba dispuesto a proceder con toda energía, incluso a dictar nuevas disposiciones sobre la materia, con objeto de evitar lo que hoy ocurre.

Relacionado con este asunto, recibimos a las dos de la madrugada de hoy 27 el siguiente telegrama, depositado por nuestro corresponsal en Málaga el día 27 a las doce y tres cuartos de la tarde:

Diez así: MALAGA 27. Esta madrugada, cuando mayor era la lluvia torrencial, se han fugado de la cárcel seis presos de consideración.

Uno de ellos es Salvador Marín Criado, condenado a la pena de muerte por asesinato de D. Antonio Jiménez Astorga, apoderado de la casa Laros.

Los cinco restantes son Francisco Cuenca Pérez, Antonio Fernández, Manuel Perata Pérez, Tomás Aguilar Montero y Cosme Moreno Herrero.

La Guardia Civil y la policía practican pesquisas para capturarlos.

UNA MÁQUINA INFERNAL

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL Contra un banquero.

LONDRES 28. Comunican de Nueva York que en la oficina de Correos de Filadelfia ha sido interceptada anoche una máquina infernal, dirigida a Mr. Jacob Schiff, el célebre banquero, jefe de la casa Kuhn, Loeb y Compañía.

Con esta son ya dos las bombas dirigidas en este año al famoso financiero.

No se sabe qué se puedan ser los autores del envío.

El paquete que contenía la bomba fue encontrado por un niño de color al pie del buzón del correo, en la avenida de Sunset, las diez y media, recogió el paquete, y g- z o o del hazazo, fue a llevarlo a su madre.

Esta empezó a abrirlo; pero al ver que salían de él algunos granos de pólvora, dio conocimiento del hallazgo a las autoridades policíacas, comunicándole sus sospechas.

Para precautar una explosión fúvose el paquete sumergido durante tres horas en un cubo de agua, procediéndose luego a abrirlo. El paquete contenía un aparato, cuya construcción revelaba gran ingenio.

El aparato consistía en un tubo de metal, provisto de un muelle, al cual iba adherida un trozo de cuerda.

Al menor tirón que se diese de ésta no podía menos de saltar el muelle, inflamando una docena de cerillas, por su roce con un papel de lita que tapaba la boca del tubo.

En la habitación de pólvora, contenida además una cajita, llena de pólvora y algodón fulminante, todo lo cual tenía forzosamente que estallar al inflamarse las cerillas.

Entre la pólvora y el algodón había también gran cantidad de balas, que hubieran hecho más terrible la explosión.

En dicha cajita habían puesto además los criminales un retrato de Mac-Kimley, una miniatura de la Madonna de Rafael, y los diez mandamientos en hebreo.

El paquete iba dirigido al New-York Stock Exchange.

Supóngase que se trata de un atentado anarquista.

Mr. Schiff ha recibido ya varios anónimos anunciándole que los nihilistas rusos habían decidido ejecutar por la activa parte que tomó en la suscripción del último empréstito ruso.

Mr. Schiff, en cambio, hace fervientes protestas de estar al lado del buen ruso en su lucha con el despotismo.

SUOSOS

Caballo desbocado. En la madrugada de ayer se desbocó el caballo del coche de plaza número 148.

Al llegar a la plaza de Castelar volcó el carruaje, produciéndose gravísimas heridas al cochero Juan Pérez Rodríguez, y Concepción Montañés, herrero, que iba dentro del carruaje, sufrió algunas contusiones.

Ambos heridos fueron curados de primera intención en la Casa de Socorro correspondiente.

Un herido. En el Portillo de Embajadores ribieron en la madrugada de ayer José García, Barriero, Vicente Vallejo Ruiz y Nicolás Abad García, resultando el primero con una herida en el cuello.

Los autores de la agresión fueron detenidos.

«LA MANO NEGRA» EN NUEVA YORK

ATENTADO DINAMITERO

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

LONDRES 28. Cablegramas de Nueva York dicen que la terrible Sociedad secreta, La Mano Negra ha cometido un nuevo atentado.

El rico banquero Ignacio Digiranni había recibido en distintas ocasiones amenazas anónimas, a las que no prestó atención.

Ayer, un afiliado a la tenebrosa Sociedad, volió con dinamita uno de los edificios neoyorkinos propiedad del banquero mencionado.

La casa estaba habitada por unas cien personas, por fortuna, la voladura a la calle no causó las víctimas que era de temer.

Al ocurrir la explosión produjo una escena tremenda.

Los pisos se hundían, las paredes se desmoronaban, y algunos vecinos, lejos de temer, se arrojaban de un incendio, que amenazó devorar los restos del edificio.

La llegada de los bomberos impidió que el desastre tomara mayores proporciones.

Localizado el fuego, acudió a salvar a los que permanecían enterrados en los escombros.

Han muerto cuatro personas. El número de heridos pasa de veinte. La policía, sabiendo que Digiranni había recibido anónimos previniéndole del atentado, le interrogó; pero el banquero, temiendo a la Mano Negra, que juró no haber recibido carta alguna de la misma.

EL TEMPORAL

INUNDACIONES, VÍCTIMAS, HUNDIMIENTOS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

EN MURCIA

POR CORREO Murcia 27

Un nuevo azote de la Providencia ha sembrado el dolor y la ruina en la vega murciana. Cuando no es el río Segura o el fatídico canal del Reguerón, son las traidoras ramblas lejanas las que vienen a descargar su furia destructora sobre las vidas y haciendas.

Triste sino el de este encantador paisaje, cuando quepa espléndida, unos años, todo reflorece y digna a otros, se levantan sobre sus desgracias para ser nuevo pasto de otras desdichas.

La catástrofe de ahora no es definitiva; pero si el cielo no se aplada, tal vez llegue el triste día de la desolación final de este encantador rincón levantino, inspirador de grandes poetas, hechizo de la masa popular, delicia de los espíritus contemplativos y soñadores.

¡Cómo contrasta con tan rica poesía de la Naturaleza, la saña brutal de la Naturaleza misma!

Un inmenso montón de cadáveres con la faz desencajada, con la mueca del dolor en los labios, desnudos, cubiertos de limo ceniciento, como de un pueblito risueño, enclavado en un mar de ventura, entre frutales, entre flores; más que el contraste de la dicha y el horror, parece una mueca de Meislofeles entre un idilio de ángeles.

La catástrofe de Santomera ha enlutado a centenares de familias; ha separado de muchos los brazos sustentadores; ha cortado en la vida de infelices niños, de hombres adolorados, de ancianos patriarcales; y a los supervivientes les ha lanzado a las calles, desnudos, famélicos, con el negro presentimiento de su sino y el tenebroso porvenir de su misera existencia.

En Santomera se ven cientos de viviendas derruidas; se oye el tético ruido de los derribamientos; se escuchan los ayes dolidos de las viudas e infelices huérfanos.

El vecindario es pobre y compasivo ofrece albergue y abrigo a los desamparados; lucha por arrebatar otras víctimas a las cenagosas aguas.

Las autoridades locales de Murcia envían los más perentorios socorros. El hambre es aplazada de momento. Pero esto perdura poco. Los desvalidos volverán pronto a luchar con las negruras de su suerte, y se enfrentarán sin recursos, sin auxilios, sin apoyos, sin tierras que labrar, y a la angustia del desamparo de sus padres ó de sus hijos muertos, unirá el desfallecimiento de la miseria.

La capital inicia suscripciones de caridad, la Prensa excita a levantar los corazones y a acorrer a tanta necesidad; pero también los frutos de tan hermosa campaña serán pocos para la magnitud del daño.

En Santomera, como en Murcia, debe mirar la catástrofe de Santomera y la ruina de la huerta de Murcia como un nuevo revés de la suerte de una región; debe contemplar lo inmenso del estrago, lo excepcional de este infortunio, y debe concurrir prodigo y magnánimo a socorrer la suerte de un pedazo riquísimo del suelo español, reparando su desgracia de hoy y poniéndolo al abrigo de desgracias nuevas, acaudaladas, a que parece que el cielo, ineluctable, le condena.

Por fortuna, las nubes han aplacado su furor por la región lorquina, y el pantano ha podido regularizar el alivio de su enorme vaso; pero de no amainar algún tanto la furia del temporal, el canal del Reguerón, desde que de aquel inmenso depósito, habría dejado correr a torrentes el agua, por sus moles destruidas, haría pedruzcos a las huertas, habríase convertido nuevamente en un lago mortífero y asolador.

Con todo, la perspectiva de la huerta no puede ser más lastimosas; perdidos los esquilmos riquísimos propios de la estación, la tierra no encierra en sí nada que asegure la subsistencia del labrador para el cercano invierno.

Los buenos murcianos, los que ven de cerca este tristísimo cuadro; los que, ausentes, vean en la Prensa el lúgubre clamor de sus paisanos desvalidos; los que, sin vínculos con esta hermosa región, sientan la desgracia de tanto desamparado; los representantes de esta provincia en ambas Cámaras; el Gobierno, en fin, deben mover a compasión sus corazones y acudir al alivio de esta inmensa adversidad. ¡Pobre huerta murciana! ¡Infeliz pueblo de Santomera!

Frutos Baeza

POR TELEGRAMA

Esos tragos.—Familia que perece.—Más cadáveres.—La última noche.—Socorros oficiales.—Caridad.

MURCIA 27. Vecinos de Santomera con quienes he tenido ocasión de hablar me refieren horribles escenas ocurridas a consecuencia de la inundación.

De una casa habitada por una familia llamada «Los Boludras» eran gritos desconsoladores pidiendo socorro, que eran perfectamente oídos, con gran desesperación de los dueños, pues era imposible prestarle el auxilio que demandaban.

Subitamente se hundió la casa, estando dentro de ella los seis individuos que componían aquella familia.

De estos seis muertos, el herrero Rafael Sánchez salvó flotando sobre las aguas un bulto que pudo detener, y era un colchón encima del cual fué hallado un niño de seis años ileso.

Una mujer llamada Dolores Sánchez ha perdido a su esposo y dos hijos, quedándole tres pequeños.

En el huerto de San Antonio ha sido hallado el cadáver de un niño de cinco años, hermano de una joven que falleció esta mañana a consecuencia de las heridas sufridas.

La pasada noche fué de gran angustia en Santomera.

Descargó una nueva tormenta que duró dos horas.

Las ramblas comenzaron a desbordarse, y los vecinos, que habían ganado las alturas para ponerse a salvo.

Hoy ha marchado a aquel punto el arquitecto municipal para disponer los derribos de las casas ruinosas y la desecación de los sitios inundados.

Pasan de treinta los cadáveres extraídos. Ello es la caridad de la vinda de D. Andrés de Juan García Alcazar, dos hijos de una familia pan, ropas y albergue a las víctimas de la inundación.

Otras personas acomodadas imitan tan caritativa conducta.

Las suscripciones aumentan considerablemente.

La noche presentase tormentosa.

Los muertos.

MURCIA 27. Hasta ahora no ha sido posible conocer con exactitud el número de personas que han perecido a consecuencia de la inundación.

Los que han recibido sepultura después de haber sido identificados, son: Josefina Ribiz, Concepción y Joaquín Soto, Antonio Díaz Martínez, Antonia Díaz Palma, María Aylón Martínez y dos hijos de corta edad, Juan Verdu Rubio, María Ortega Díaz, María Cardona y su hijo, Antonio Andújar Pérez y dos hijos, Antonio Soto García, la mujer y cuatro hijos de Juan García Alcazar, dos hijos de don José Sánchez, Felayo García Campiña, Diego Alvarez y otro que se cree forastero, pues no ha podido ser identificado. Tiene la cabeza destrozada.

Continúan las lluvias.—Temores.

MURCIA 27. Continúan las lluvias, aunque no con la intensidad del día anterior.

Sin embargo, se teme que, como lleve copiosamente en toda la región y aumenta el caudal del río y de los canales, aурen nuevas inundaciones.

Algunas de las compuertas de los pantanos se han cerrado.

Los terrenos de las riberas del Reguerón están cada vez más amenazados de una inundación, pues si continúa la crecida no habrá más remedio que levantar todas las compuertas del pantano de Puenteas.

Nuestros vecinos huyen aterrados, buscando refugio en lugares más seguros.

Las autoridades han ordenado que se establezcan guardias con fuerzas de la benévola y guardas para que avisen a los huertanos de las aldeas tan pronto como se observe el menor peligro.

Recogiendo cadáveres.

Las fuerzas que se han enviado a Santomera, auxiliados por los vecinos que logran refugiarse en uno de los barrios del pueblo, no han acaudalado los efectos de la catástrofe, continúan con gran actividad los trabajos de salvamento.

Al realizar éstos se han encontrado tres cadáveres más, los de dos niños y una niña. Esta, que se había agarrado desesperadamente a un árbol, conservaba aun la vida; pero falleció antes de que pudieran prestarle los auxilios de la ciencia.

Se cree que haya aún muchos más cadáveres, pues se ignora el paradero de algunos vecinos que se encontraban en el pueblo en el momento de la inundación, y de los cuales no hay noticias.

Llegan a esta capital madres que han perdido a su esposo y a todos sus hijos.

También han sido presentados a las autoridades algunos pecuñeros que quedan huérfanos y desamparados.

La consternación que producen los detalles que de la catástrofe se van recibiendo, es enorme.

Junta benéfica.

En Santomera se ha constituido una Junta de socorros, que atenderá a las personas que se encuentran sin hogar y sin medios de procurarse el sustento.

El personal de la Cruz Roja, que llegó al pueblo a la una del día en que ocurrió la catástrofe, auxilió a la Junta en su benéfica misión.

La casa del médico del pueblo, situada en la calle Mayor, se ha convertido en Casa de Socorro, donde han sido auxiliadas y curadas muchas personas.

En dicho local están constantemente las personas más significadas de Santomera y otras que han llegado de Murcia, y que se han ofrecido a realizar toda clase de trabajos para remediar en lo posible los terribles efectos de la inundación.

Las causas de la inundación.—Barrios destruidos.

MURCIA 27. No han sido causa de la inundación, como se creyó en un principio, el desbordamiento del río ni el del canal del Reguerón.

El desbordamiento de la llamada rambla Salada ocasionó la inundación, pues fué tan impetuoso que hasta en algunos puntos inmediatos a Santomera se notaron los efectos.

Los barrios que más han sufrido son los de las Mésaras y la Mota.

Han quedado convertidos en ruinas. El agua ha alcanzado cuatro metros de altura.

Es aterrador el aspecto que ofrece aquella parte del pueblo, donde no es posible estar, pues a cada instante ocurren hundimientos.

Los edificios que no han quedado totalmente destruidos amenazan ruina.

También es imponente el aspecto de un huerto situado frente al cuartel de la Guardia Civil.

Por entre las copas de los árboles asoman muebles y colchones.

Se cree que haya algunos cadáveres.

Los bomberos.—El sereno de Santomera.

La brigada de bomberos que ha ido de esta capital trabaja con gran actividad, mandada por los Sres. D. Ramón Martínez y D. Angel Abril.

Se ha dividido en dos secciones para atender a distintos barrios.

El héroe de la triste jornada ha sido el sereno del pueblo, Julián Candel, que, exponiendo su vida, ha salvado a familias enteras.

Puede decirse que sin su auxilio hubiera sido doble el número de víctimas.

El vecindario pedirá que se le conceda el título de Beneficencia.

Noticias tranquilizadoras.—Descenso del Segura.—En Santomera.

MURCIA 28. Aunque no ha desparecido el tiempo, puede decirse que, por hoy, ha desaparecido el peligro de nuevas inundaciones.

Continúa el decrecimiento del Segura y también el del canal de Reguerón, que no ha llegado a romperse.

Las noticias que se reciben de Lorca y otros pueblos próximos son también tranquilizadoras.

Ayer ha llovido a ratos y ha habido tormenta hacia la parte de Levante.

En Santomera continúan los trabajos, creyéndose que cuando se haya conseguido limpiar de escombros casas y huertas se encontrarán más cadáveres.

A pesar de las noticias que telegrafa, como el tiempo continúa amenazador, no han desaparecido del todo los temores.

EN OTRAS LOCALIDADES

ORIHUELA 28. Continúa el temporal de lluvias.

Con tal motivo aumenta la miseria en la huerta, pues todas las cosechas han quedado arrasadas.

Los habitantes de la huerta han quedado sin pan ni trabajo, y el hambre será mayor, pues el Municipio de Orihuela carece de los fondos necesarios para socorrer a los afectados de la fiebre, amenazados de succumbir de inanición si no se les socorre prontamente.

Urge, por tanto, que el Gobierno, haciendo cargo de la misérrima situación de los huertanos, envíe en seguida socorros.

ALICANTE 28. Continúa un poco temporal de agua y viento.

Ha llegado, de arribada forzosa, el vapor Sitges, correo de Argel.

Hállanse detenidos en el puerto, sin poder hacerse a la mar, varios buques mercantes.

El furo de viento ha causado grandes destrozos en la escalera del muelle, humiendo varias vías férreas.

El gobernador ha recibido muchos telegramas describiendo los daños producidos por la inundación en Elda, Albuera y Orihuela.

El correo de Baleares, que debía llegar hoy en las primeras horas de la mañana, no ha llegado aún, ignorándose si se ha refugado en Ibiza.

ALICANTE 28. El alcalde de Guardamar ha visitado al gobernador, explicándole la precaria situación en que se halla dicho pueblo.

El Segura ha inundado la Vega, destruyendo las cosechas e incomunicando la población.

Cientos de vecinos han quedado en la mayor miseria y acuden al Ayuntamiento pidiendo que se les socorra.

El alcalde calcula las pérdidas en 300.000 pesetas y ha solicitado del gobernador que éste pida recursos al Gobierno para los damnificados.

«Si son negados, se cree que entonces el pueblo en pleno no tendrá más remedio que emigrar, huyendo de la espantosa miseria que se le avecina».

El gobernador ha telegrafado al ministro de la Gobernación, transmitiéndole la petición del alcalde de Guardamar.

Bañerío destruido.

ALICANTE 28. Continúa el temporal. El bañerío de La Esperanza ha sufrido tan grandes desperfectos a consecuencia del embate de las aguas, que no queda en pie más que la mitad del edificio.

Numeroso público presencia la recogida de tablonces, escaleras, trozos de pared, barandillas, etc. de la parte del bañerío que ha destruido el temporal, y que las olas van dejando en la playa.

El «Balear».

El vapor Balear, correo de Baleares, ha llegado con treinta horas de retraso, habiendo sufrido tiempo muy duro en la travesía.

Las barcas pesadoras.

Muchas barcas pescadoras de los puertos próximos han llegado a éste de arribada forzosa, en vista del inminente peligro que corren, amenazadas por el furioso temporal reinante.

Iglesia en ruinas.

El gobernador civil ha recibido una comunicación del alcalde de Albuera, detallando el siniestro ocurrido en la iglesia parroquial de aquel pueblo.

Una chispa eléctrica destruyó la cúpula y derrumbó el pilar.

La iglesia cayó desplomándose sobre las casas próximas.

No ocurrieron desgracias personales.

Cosechas perdidas.

El alcalde de Algorta telegrafa dando cuenta de haberse inundado los contornos de aquel pueblo.

Sobre las cosechas existe un metro de agua, calculándose que se han perdido totalmente.

En Benjúfar un nuevo turbión de aguas salidas de la rambla La Gollera ha inundado por completo las tierras, perdiéndose los frutos.

Temese que ocurra lo mismo con la cosecha de naranja.

La mayor parte de los labriegos han quedado sumidos en la más espantosa miseria. El alcalde pide recursos para aliviar la triste situación del vecindario.

Socorros.—Una junta.—El Ayuntamiento.

MURCIA 28. El obispo ha convocado a las autoridades y personas significadas a una reunión para mañana, con objeto de constituir la Junta de socorros.

El Ayuntamiento ha celebrado sesión, acordando esperar el resultado de esta reunión y conocer la actitud del Gobierno.

VALENCIA 28. Noticias recibidas de los pueblos de la ribera del Júcar anuncian el descenso de las aguas.

Dicho río se ha desbordado en varios puntos, causando grandes destrozos en las cosechas.

La fuerza de la corriente arrancó con impetuoso empuje el puente que los ingenieros estaban construyendo en el término de Manuel.

Dicho puente chocó contra el puente de San Gregorio en Alcira, rompiéndolo.

Los bomberos acudieron con presteza y pudieron salvar parte del puente. El resto fué arrastrado por el río.

La línea de Carcagente a Denia ha quedado interceptada en los kilómetros 21 y 24, habiendo sido suspendida con tal motivo la circulación de trenes.

Al ver los campos arrasados, los labradores se muestran muy abatidos, pues éstos han experimentado grandes quebrantos en sus intereses y temen las caricias de la usura.

Urge que el Gobierno acuda en socorro de los damnificados.

Informes oficiales.

También en la provincia de Málaga hay que lamentar desgracias personales, a consecuencia de las tormentas.

En Campanillas se desbordó el río que lleva el mismo nombre, arrasando la vega.

Se han ahogado cinco personas y han desaparecido cuatro, que se supone hayan perecido también.

En Albuera (Alicante), a consecuencia de la tormenta, se desprendió la cúpula de la torre de la iglesia parroquial, destruyendo una de las esquinas del templo y hundiendo a consecuencia de ello la techumbre de una capilla.

No ha habido que lamentar desgracias.

En Espinosa del Rey (Toledo), una chispa eléctrica ha matado a un pastor, llamado Felipe López.

En Pizarra (Málaga), las tormentas han causado gravísimos daños, arrasando las aguas muros enteros de varias casas, perdiendo los moradores de estas ropas, enseres y cuanto poseían.

Comunica el gobernador de Alicante que ha quedado restablecida la comunicación con Torrevieja.

Los informes de Valencia confirman que la crecida del Júcar ha disminuido en términos que el caudal de aguas no rebasa del nivel ordinario, entre Alberique y Alcira.

Se ha presentado al gobernador de Murcia una Comisión de vecinos de los pueblos inundados, suplicando que el Gobierno aporte recursos para el saneamiento de los mismos y de sus respectivos términos, a fin de evitar enfermedades.

Los alcaldes de Baza, Orgiva y Polopos piden recursos para aliviar la situación de aquellos vecinos que tanto han sufrido por las tormentas.

Donativo del Banco.

En la reunión celebrada ayer tarde por el Consejo de Administración del Banco de España, se ha acordado, a propuesta del gobernador del mismo, poner a disposición del Gobierno la cantidad de 50.000 pesetas con destino a las víctimas de la inundación de Murcia.

ESTADO ATMOSFERICO

El día 28 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

El termómetro del óptico D. José Oliva (19, Principle, 21) señalaba a las siete de la mañana 15 grados, a las doce del día 16 y a las cuatro de la tarde 16.

NOTAS MUNICIPALES

Apertura de calles. Hallándose ya completamente urbanizada y en condiciones para el tránsito público...

El monumento de la Montaña. Han quedado terminados los trabajos de cimentación para el monumento que en la Montaña del Príncipe Pío se ha de erigir...

Los solares de los Jardines. Con el ministro de la Gobernación ha conferenciado esta mañana el Sr. Aguilera...

Expediente de construcción de la casa de Correos. Manifestó al ministro el alcalde de Madrid, la importancia que para el Ayuntamiento reviste el que se resuelva pronto este asunto...

Obras de alcantarillado. Han comenzado ya las obras de ocho grandes grupos de alcantarillado que habrán de construirse en distintas partes de la población...

Fablaerías reguladoras. El Sr. Aguilera ha terminado ya los estudios que venía realizando para el establecimiento de fablaerías reguladoras...

De este asunto dará cuenta el alcalde al Ayuntamiento en una de sus primeras sesiones...

Nuevas glorietas. Tan pronto como terminen los trabajos que se están realizando en la glorietta de San Bernardo para convertirla en jardín...

LA VIDA EN PROVINCIAS ZARAGOZA. Continúan retrasados de la Administración municipal los concejales monárquicos...

El gobernador civil, Sr. Llamas, quien recientemente conferenció en Madrid con el ministro de la Gobernación acerca del conflicto municipal de Zaragoza...

Dados los elementos de que se constituye el Ayuntamiento, con una mayoría republicana enorme, en relación con el número de concejales monárquicos...

El Sr. Royo Villanova es monárquico por convicción; pero no está afiliado a ningún partido. Fue al Ayuntamiento con carácter independiente y ese carácter conserva.

La política que el Sr. Royo Villanova pudiera desarrollar desde la alcaldía, estaría informada exclusivamente en el interés monárquico...

La política que el Sr. Royo Villanova pudiera desarrollar desde la alcaldía, estaría informada exclusivamente en el interés monárquico...

Unica casa que ostenta este TITULO y no tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra...

Espectáculos del 29. Zarzuela.—7.—(Sección vespertina).—La cruz blanca y cinematógrafo...

Gran Teatro.—(Compañía Prado-Chicote).—El 12.—La Machuca. El galleguito (estreno)...

Frontón Central.—4.—Dos grandes partidos de pelota a costa, a 50 y 30 tantos...

Cine.—Cine Teatro.—Sensacionales películas. El notable ventrílocuo Sr. Sanz...

CLASES PASIVAS. Los individuos que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección...

BOLETIN religioso del día 29. Santos del día 29 de septiembre. San Miguel Arcángel...

Cultos para el día 29. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Miguel...

GOBIERNO MILITAR. Orden de la plaza para el día 29 de septiembre. Parada: León...

HABITACIONES. Ventiladas, buena asistencia, mobiliario elegante...

COMPRO. Oro, plata, joyas, alhajas. PRÍNCIPE, 20, platería.

ALFOMBRAS, TAPICES, LINOLEUM Y ESTERAS. Inmenso surtido en todas clases y estilos. 20, 22 Y 24---CARMEN---20, 22 Y 24

SOCIEDAD ARRENDATARIA DE LAS MINAS SAN CARLOS Y VASCONGADA. Único Colegio francés en España, oficialmente autorizado por el Gobierno español...

MUEBLES "LA CONFIANZA". Hay surtido en estilo y curvados. Buenos talleres de carpintería y ebanistería...

TE DE LA INDIA (CEYLON). Es el mejor que se conoce. Negro, puro, delicioso. 1 peseta paquete de 30 gramos...

GRAN LIQUIDACION. 18-MAYOR-18 HAZA 18-MAYOR-18. Últimos días de liquidación por traslado de los almacenes a la CARRERA DE SAN JERONIMO, 31

MAQUINARIA. Grandes existencias de tornos, cepillos, fresadoras, máquinas de taladrar...

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstien y Vogler. Calle Fernando VII, 2-BARCELONA

PARIS-MADRID AUTOMOVIL. Gran surtido de automóviles de 6, 8, 9, 12 y 16 H. P. Automóviles de Dion-Bouton...

INGENIEROS DE MINAS. El 1.º de octubre reanuda las clases de preparación para el ingreso en dicha Escuela la Academia de Bolomburu...

VINOS TINTOS. MARCA. Marqués de Riscal. EL CIEGO (ALAVA). Pidanse en todos los hoteles y restaurantes...

GRAN TALLER DE MODAS. Cuesta de Santo Domingo, 6 y 8, 2.º. En este gran taller se dan lecciones para la confección de todas las clases de prendas exteriores e interiores...

MATIAS LOPEZ CHOCOLATES. Bombones, Caramelos, Fondant, Pastillas, Grajeas. DE VENTA EN TODAS PARTES

AGUAS. Salinas, Sulfatado-Sódicas, Magnésicas, Polásicas y Litúnicas. DE

COSLADA. PURGANTE de primer orden y MARAVILLOSAS para los temperamentos biliosos, escrofulosos, herpéticos y enfermos sífilíticos.

SEÑORAS HISTÉRICAS Y NERVIOSAS. Se curan con el NERVIONAL MON. La sensación de ahogo ó de bola que se hace en el estómago...

SALES NATURALES DE LA TOJA. EXTRAIDAS POR EVAPORACION EN EL VACIO. Para preparación de baños generales y locales.

RELOJITOS. de oro con estuche y cadena, a 50 pesetas de plata, 16 de acero, 10 de extraplata...

AGENCIA FUNEBRE MILITAR. CLAUDIO COELLO, NUM. 46. TELÉFONO 2.067. Unica casa que ostenta este TITULO y no tiene sucursales...

PLANOS. a contorno PLAZOS. Playal, Gavea, Bord, etc. Carretas, 39 pral.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR. CLAUDIO COELLO, NUM. 46. TELÉFONO 2.067. Unica casa que ostenta este TITULO y no tiene sucursales...

AGENCIA FUNEBRE MILITAR. CLAUDIO COELLO, NUM. 46. TELÉFONO 2.067. Unica casa que ostenta este TITULO y no tiene sucursales...